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Untersuchungsdesign

Zielgruppe: Bevölkerung ab 18 Jahre in Deutschland

Stichprobengröße: 1.004 Befragte 

Befragungsmethode: Onlinebefragung im repräsentativen Panel forsa.omninet

Befragungszeitraum: 18. bis 20. Dezember 2017
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Ausgewählte Ergebnisse
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Verantwortung für eine tiergerechte Haltung 
von Nutztieren (1/2) *)

*) geschlossene Frage, Mehrfachantworten möglich
Basis: 1.004 Befragte

Frage 1: „Immer wieder hört man die Forderung, die Haltung von Nutztieren wie Schweinen und Geflügel tiergerecht zu gestalten. Wer 
ist Ihrer Meinung nach in erster Linie in der Verantwortung, für eine tiergerechte Haltung von Nutztieren zu sorgen?“

die Landwirte

In erster Linie ist in der Verantwortung, für eine tiergerechte Haltung von
Nutztieren zu sorgen

Insgesamt

Alter

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Ortsgröße (Einwohner)

unter 5.000 

5.000 bis unter 20.000 

20.000 bis unter 100.000

100.000 und mehr

der Staat durch 
Fördermaßnahmen 
und Gesetze

die Verbraucher 
durch ihr 
Kaufverhalten

der Lebensmittel-
einzelhandel durch 
seine Preisstruktur
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Verantwortung für eine tiergerechte Haltung 
von Nutztieren (2/2) *)

*) geschlossene Frage, Mehrfachantworten möglich
Basis: 1.004 Befragte

Frage 1: „Immer wieder hört man die Forderung, die Haltung von Nutztieren wie Schweinen und Geflügel tiergerecht zu gestalten. Wer 
ist Ihrer Meinung nach in erster Linie in der Verantwortung, für eine tiergerechte Haltung von Nutztieren zu sorgen?“

die Landwirte

Gesamt

Anhänger der: 

CDU/CSU

SPD

Linke

Grüne

FDP

AfD

der Staat durch 
Fördermaßnahmen 
und Gesetze

die Verbraucher 
durch ihr 
Kaufverhalten

der Lebensmittel-
einzelhandel durch 
seine Preisstruktur

In erster Linie ist in der Verantwortung, für eine tiergerechte Haltung von 
Nutztieren zu sorgen
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Kosten für eine tiergerechte Haltung von 
Nutztieren (1/3) *)

*) geschlossene Frage, Mehrfachantworten möglich
Basis: 1.004 Befragte

Frage 2: „Und wer sollte Ihrer Meinung nach in erster Linie die Kosten für eine tiergerechte Haltung tragen?“

die Verbraucher

Gesamt

Alter

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Ortsgröße in Einwohnern

unter 5.000 EW

5.000 bis 19.999 

20.000 bis 99.999

100.000 und mehr

der Lebensmittel-
einzelhandel die Landwirte der Staat

Die Kosten für eine tiergerechte Haltung von Nutztieren sollten in erster 
Linie tragen
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Kosten für eine tiergerechte Haltung von 
Nutztieren (2/3) *)

*) geschlossene Frage, Mehrfachantworten möglich
Basis: 1.004 Befragte

Frage 2: „Und wer sollte Ihrer Meinung nach in erster Linie die Kosten für eine tiergerechte Haltung tragen?“

die Verbraucher

Gesamt

Haushaltsnettoeinkommen

unter 2.000 Euro

2.000 bis 3.000 Euro

3.000 Euro oder mehr

Fleischesser

mind. einmal pro Woche

seltener

der Lebensmittel-
einzelhandel die Landwirte der Staat

Die Kosten für eine tiergerechte Haltung von Nutztieren sollten in erster 
Linie tragen
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Kosten für eine tiergerechte Haltung von 
Nutztieren (3/3) *)

*) geschlossene Frage, Mehrfachantworten möglich
Basis: 1.004 Befragte

Frage 2: „Und wer sollte Ihrer Meinung nach in erster Linie die Kosten für eine tiergerechte Haltung tragen?“

die Verbraucher
der Lebensmittel-
einzelhandel die Landwirte der Staat

Gesamt

Anhänger der: 

CDU/CSU

SPD

Linke

Grüne

FDP

AfD

Die Kosten für eine tiergerechte Haltung von Nutztieren sollten in erster 
Linie tragen
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Meinungen zur „Initiative Tierwohl“ 

Basis: 1.004 Befragte

Frage 7: „Die „Initiative Tierwohl“ fördert Landwirte finanziell dabei, über den gesetzlichen Standard hinaus freiwillig etwas für ihre Tiere zu 
tun. Zugleich kontrolliert die Initiative die Umsetzung der geförderten Maßnahmen. Bei Verstößen müssen die Tierhalter die 
finanziellen Mittel zurückzahlen, werden aus der Initiative ausgeschlossen und müssen ggf. rechtliche Konsequenzen hinnehmen. 
Wie finden Sie dieses Konzept?“

Das Konzept der „Initiative Tierwohl“ finden

Gesamt

Geschlecht

Männer

Frauen

Alter

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter
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 sehr gut  gut  weiß nicht/k.A.  nicht so gut/schlecht
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 voll und ganz  eher  weiß nicht/k.A  eher nicht  überhaupt nicht

Einschätzungen zur Nutztierhaltung (1/2) 

*) 960 Befragte, die mind. selten Fleisch essen
Basis: 1.004 Befragte

Frage 9: „Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?“

Es stimmen den Aussagen zu

Ich wäre bereit, deutlich mehr 
für Fleisch zu bezahlen, wenn 
dafür die Bedingungen in der 
Tierhaltung verbessert würden *)

Um die Nutztierhaltung tier-
gerechter zu gestalten, müssen 
viele kleine Schritte konsequent 
umgesetzt werden, ohne dabei 
etwas zu überstürzen
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Einschätzungen zur Nutztierhaltung (2/2) 

Ich wäre bereit, deutlich mehr 
für Fleisch zu bezahlen, wenn 
dafür die Bedingungen in der 
Tierhaltung verbessert würden *)

Es stimmen den 
Aussagen voll und ganz 
bzw. eher zu

Um die Nutztierhaltung tiergerechter 
zu gestalten, müssen viele kleine 
Schritte konsequent umgesetzt werden, 
ohne dabei etwas zu überstürzen

Gesamt

Anhänger der: 

CDU/CSU

SPD

Linke

Grüne

FDP

AfD

*) 960 Befragte, die mind. selten Fleisch essen
Basis: 1.004 Befragte

Frage 9: „Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?“
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 täglich  mehrmals
 pro Woche

 einmal
 pro Woche

 einmal
 pro Monat

 seltener/
 nie

Fleischkonsum 

Basis: 1.004 Befragte

Frage 3: „Wie häufig essen Sie selbst Fleisch(-produkte) bzw. Geflügel(-produkte)?“ 

Es essen Fleisch(-produkte) bzw. Geflügel(-produkte)

Gesamt

Geschlecht

Männer

Frauen

Alter

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter


